



EDUCATION DEVELOPMENT TANZANIA

Referat

Bestyrelsesmøde tirsdag d. 04. april, 2023 kl. 14.00 til ca. 17.00.

Deltagere: Bjørn Laigaard, Geert Lassen Holm, Irene Damkjær, Jens Damkjær

Sted: Megan Resort

Referent: Jens

Ordstyrer: Geert

Dagsorden

Punkt	Indhold	Aftaler
1	Godkendelse af dagsorden Jens og Irene udtrykker en tak for et super tilrettelagt program for bestyrelsen.	Jens ønskede et punkt vedr. opfølgning og redigering af nyhedsbrevet. Dette blev tilføjet som punkt nr. 13.
2	Godkendelse af referat fra sidste møde. Godkendt med opfølgning.	<ul style="list-style-type: none">• Opfølgning på lokation for BS-møde d. 25. maj kl. 16 – 21 i Rønne. Geert overnatter• Lokation for GF d. 7. juni hos Bjørn i Esbjerg kl. 18.00
3	. Status redegørelse v / formanden – mundtligt. <ul style="list-style-type: none">• 69 medlemmer. Antal af følgere er 124 på Instagram og 200 på Facebook.• Ca. 500 kr. i indkomst (omsætning) på salg af kaffe og olivenolie.• 2 volontører rejser til Tanzania i efteråret 2023.• Økonomi: Forening: 12.187 og Indsamlingskonto: 3386 kr.	<ul style="list-style-type: none">• Bjørn fremsender en ny ansøgning til Indsamlingsnævnet. Udgift 1100. kr.
4	Regnskab v / kassereren.	Fremlagt
5	Besættelse af Revisor og kassere funktioner. Herunder drøftelse af henvendelsen fra Jyske Bank. Jyske Bank har gjort en bemærkning om, at der i vedtægterne står at bestyrelsen består af 5 medlemmer. Bestyrelsen i EDT ønsker, at den femte bestyrelsesplads besættes med en tanzanianer. Dette følger naturligt at EDTs fokus på kulturmødet. EDT mangler den revisor	<ul style="list-style-type: none">• Geert følger op med en forespørgsel til tanzanianer vedr. besættelse af d. 5. bestyrelsespost.• Jens kontakter Gitte Laursen, Rønne DK vedr. jobbet som revisor.



EDUCATION DEVELOPMENT TANZANIA

6	Drøftelse af funktionsbeskrivelser i EDTs bestyrelsen	<p>Projektkoordinator. Udkast til funktionsbeskrivelse laves til næste BS-møde. (Geert/Bjørn)</p> <p>Beslutning om, at der på hvert BS-møde er et punkt med "Nyt Fra Projektkoordinatoren".</p> <p>SoMe-ansvarlig (Ansvarlig for sociale medier). Udkast til funktionsbeskrivelse laves til næste BS-møde. Fokusområder er hjemmeside, Instagram og Facebook. (Irene)</p> <p>Beslutning om, at der på hvert BS-møde er et punkt med "Nyt Fra den SoMe-ansvarlige".</p>
7	<p>Hvordan får vi flere indtægter? Nedenstående er drøftet og tages op på næste møde.</p> <p>a. Flere medlemmer fx gennem SoMe og sommertræf b. Salg af produkter c. CSR-aftaler d. Frivillige – fx infomøder, SoMe, kontakter fx Rønde Højskole, Kalø Højskole e. Projekter. f. Andet</p>	<p>Punktet behandles til næste BS-møde</p>
8	<p>Drøftelse af den fælles gennemførte tur (2023.03.24 – 2023.04.04) til Tanzania for EDTS bestyrelse, særligt i forhold til projektudvikling. Ansvarlig for punkt: Bjørn</p> <p>A) Besøg hos Suma, herunder referat fremsendt af Suma.</p> <ul style="list-style-type: none">Der er forskellige opfattelser mellem EDTs bestyrelsen og Suma i forhold til de drøftede muligheder. Aftale: Bjørn tager kontakt til Suma for at afklare nærmere. Aftale: Bestyrelsen ønsker at gå videre med muligheden for, at Jens tager til Kerege og underviser i learning and brain development (udvikling af den lærende hjerne) and special needs i	<p>Aftaler under delpunkter</p>



	<p>en arbejdsuge 2024. Jens tager selv kontakt til Suma for videre drøftelse af muligheder.</p> <ul style="list-style-type: none">• Vedr. Outdoorlab. Aftale om at outdoorlab skal bruges til to ting. 1) Undervisning af lærere på kurser. 2) Eleverne på skolen skal profitere af undervisning i outdoorlab. Der skal fremstilles undervisningsmidler i form af kasser med didaktisk materiale. Der tilbagestår at afklare, hvem der skal tage sig af dette.• Øvrige aktiviteter som sommer camp. Aftale: EDTs engagement diskuteres videre på bestyrelsesmøder i EDT.• Bygning af nyt bibliotek. Suma undersøger muligheden for at byggeriet får en historisk dimension. Er dette en mulighed, fokuserer Suma på at inddrage folk fra lokalområdet og andre skoler i bygningen af biblioteket. Aftale: EDT udarbejder en ansøgning til VMOK-fonden ud fra det materiale som Suma fremsender, herunder at følge projektet og udarbejde det afsluttende regnskab. Bjørn tager sig af dette.• Drøftelse af regler for volontørbetaling til logi og morgenmad i forbindelse med fraværsdage. Der er et ønske om at projektet står i forgrunden, men også at der gives mulighed for, at volontørerne kan rejse og lære den tanzanianske kultur at kende. Aftale: Bjørn udarbejder et forslag til næste BS-møde. <p>B) Besøg i Kivule.</p> <ul style="list-style-type: none">• Daniels vandingsprojekt. Bestyrelsen beslutter at arbejder videre med projektet både i forhold til funding, og evt. samarbejde med Den økologiske Landbrugsskole, ingeniørstuderende osv. Aftale: Bjørn ud arbejder forslag til næste BS-møde.• Udvidelse med nye bygninger til skolen Panda Initiatives. Aftale: Bjørn udarbejder forslag til næste BS-møde. <p>C) Besøg i Salasala.</p>	
--	---	--



EDUCATION DEVELOPMENT TANZANIA

	<p>Aftale: Vi fortsætter med at have fokus på vores frivilligprogram her. Vi engagerer os ikke umiddelbart i arbejdet med hjemmebesøg.</p> <p>C) Besøg i masai landsbyer.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Undervisning på skolen. Et udfordrende ophold, men et meget spændende ophold for de rigtige volontører. <p>Aftale: Geert og Bjørn arbejder videre med skolen som ny samarbejdspartner.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Oprettelse af kvindegrupper. Formålet er at flere mødre får råd til at sende deres børn i skole. <p>Aftale: Geert og Bjørn tager kontakt til Ninga for næste skridt i forhold til at oprette en NGO.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Øvrige partnere. <p>Aftale: Vi fortsætter med de øvrige samarbejdspartnere i Arusha, dog med en øget opmærksomhed på en bekymrende udvikling af Ben Bella.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Aftale: Bestyrelsen sigter mod at have ca. 12 samarbejdspartnere, og at der er variation. <p>D) Kids Heaven.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Aftale: Bestyrelsen beslutter at indgå et nyt partnerskab med Kids Heaven i Dar. 	
9	<p>Donor muligheder / BL orienterede</p> <ol style="list-style-type: none"> a) VMOK – Fonden b) CISU fokus på Ningas projekt. c) Skal vi være medlem? Medlemskab af CISU koster 600 kr. Medlemskab drøftes på næste BS-møde. d) Grundfos 	<ul style="list-style-type: none"> • Bjørn fortæller mere om støttemuligheder på næste BS-møde
10	<p>Frivillig-program / BL</p> <ol style="list-style-type: none"> a. Længde på ophold og på priser. <p>Aftale: Beslutning: 1 – 3 mdr. 6.000 kr. 4 – 6 mdr. 8.000 kr. Over 6 mdr. Til 12 måneder 10.000 kr.</p>	<p>Aftaler under delpunkter</p>



EDUCATION DEVELOPMENT TANZANIA

	<p>b. Frivillig for mindre grupper op til 4 med en varighed på op til en måned. Her er der særligt fokus på pensionister. Måske skal sådanne tiltag erstatte den nuværende studietur. Aftale: Beslutning om at gøre en indsats her. Bjørn og Geert følger op på næste BS-møde.</p> <p>c. Kommende markedsføring, informationsmøder og besøg på gymnasier. Aftale: Irene og Jens forsøger med to engagementer inden sommerferien. Vi arbejder videre med at henvende os til andre grupper. Vi følger op på næste BS-møde.</p>	
11	<p>Drøftelse af revidering af Grundlagspapir / BL</p> <ul style="list-style-type: none">• Nuværende programmer. EDTs fokus på kulturmødet skrives frem i præambelform. Aftale: Jens skriver udkast til næste BS-møde.• Beslutning om at droppe studieturen. Erstatte med skræddersyede studieture for mindre grupper. Aftale: Bjørn følger op på næste BS-møde• Beslutning om udfasning af sponsorater. Større fokus på projektudvikling. Aftale: Bjørn skriver udkast til næste BS-møde.• Nye programmer. Punktet blev ikke behandlet.	Aftaler under delpunkter
12	<p>Event – 1-dags sommertræf d. 12. august 2023 i Djurs Hytteby. Program godkendt som forelagt og udsendt. Ændringer kan forekomme.</p> <p>Aftale: Irene og Jens arbejder videre og afsøger muligheder for at invitere andre der kunne være interesserede i EDTs aktiviteter.</p>	
13	<p>Opfølgning på nyhedsbrev. Der blev fulgt op. Bjørn følger op med faktuelle rettelser i Nyhedsbrevet bl.a. vedr. tilmelding og betaling.</p>	<p>Bjørn følger op med faktuelle rettelser i Nyhedsbrevet vedr. sommertræf bl.a. vedr. tilmelding og betaling.</p>
14	<p>Evt. Præsentation af BS i nyhedsbrevet</p>	